

# 乡情，让月湖文化口口相传

## 志愿者诠释一砖一瓦里的风俗民情——

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 张黎升 通讯员 谷叶

合在一起；男主人不在时，女主人只能用半张圆桌。”月湖历史文化传播志愿者之一、镇明小区退休居民马坚梅对银台第府内陈设如数家珍。

“去年年初，我们向社会公开招聘月湖历史文化传播志愿者，当时有40多名市民报名，他们中多数人对景区内情况知之不多。”海曙月湖·天一阁5A级景区申报小组工作人员、月湖街道历史文化传播志愿者组织人赖雅辉告诉记者，去年10月，月湖街道请宁波天一阁博物馆社会教育部主任张波、海曙区文保所学者周东旭对40余名报名市民开始了长达8个月的专业培训，要求传播志愿者能熟练掌握月湖各景点的历史情况，并能融合自己的感受，有血有肉地讲解沉睡千年的历史，唤起听者对宁波文化的向往，“我们鼓励市民参与传播历史文化，所以报名不设置要求，但最后能通过导师考试和实战演练达



到传播要求的只有22人。”马坚梅说：“我想让宁波人知道，更想让外地朋友知道，宁波是

个有着千年文化底蕴的地方，一个银台第的历史我就能说上几个小时。”80后志愿者张方也有着很深的月湖情结：“外婆住在月湖畔，我是在月湖边长大的，想把自己对月湖的感受与月湖的历史衔接起来，传承下去。”赖雅辉表示，宁波中心城区处处有月湖历史痕迹的烙印，时时散发着文化气息，月湖景区是没有围墙的“博物馆”。“22名志愿者中，逾半数都是宁波人，是乡情凝聚了他们积极向上的精神力量。”

### 定规建制激扬文化活力

首批22名月湖文化传播志愿者日前正式上岗，自此，每周六上午9时至11时，月湖公园内的银台第博物馆和高丽使馆内，各有几名志愿者“上班”，每位志愿者有划定的讲解片区，义务为游人讲解景区历史典故和民间传说。“海曙组织民间历史文化传播志愿者，并建立相应的传播制

度。希望借助这种形式，让宁波历史文化更广广泛传播。”月湖街道办事处相关负责人表示。

“以这样的方式传播历史文化在潜移默化中让文化气息在听和讲的过程中生成，有了制度和组织后，志愿者传播历史文化的冲动变成了一份责任，我一定会坚持下去。”月湖历史文化传播志愿者、宁波大红鹰学院大二男生成社社说。

喜欢在周末来月湖逛逛的衢州姑娘万志珍在听完志愿者的讲解后禁不住感叹：“月湖景区里墙上贴的解说词我全看过了，可是志愿者讲解的是一砖一瓦里藏着的风俗民情，鲜活有趣。今后有这么一支专业又规范的志愿讲解团队，月湖的深厚文化底蕴将为更多的人知晓。”

据悉，除首批22名上岗月湖历史文化传播志愿者外，月湖街道历史文化传播志愿者还在“招兵买马”，对海曙历史、月湖文化有兴趣的朋友，可致电1339669265报名参加。

## “职业体验日”是张好牌

俞洲



23日，甬江职高向市民推出职业体验活动，为市民提供了一场精彩的“职业启蒙”。据悉，我市38所中职学校当日启动“职业体验日”活动，各校将根据专业特色设置职业体验项目，面向市民开放校园（5月24日《宁波日报》）。

随着经济社会的快速发展，高素质劳动者和高技能人才的需求量急剧增加。曾被许多发达国家视为重塑国家竞争力的职业教育，正在迎来政策推动、快速发展的黄金期。然而，令人尴尬的是，相当数量的市民对职业教育的发展现状和辉煌前景缺乏了解，职业学校和中职“低人一等”的状况尚未得到明显改观。

举办“职业体验日”活动，让中职学生借助这一平台秀“职业技能”、展成功风采，有助于提升中职学生享受学业成功、获得社会认同的自信心；近距离的亲身体验，也能让更多市民了解和支

持职业教育，有利于引导社会观念的转变。职业教育要消除传统观念的歧视和偏见，关键在于能否培养出一大批有真才实“学”的实用技术型人才。据悉，近年来我市中职学校毕业生就业率达到98.4%，成为就业市场的“香饽饽”。让中职生用自己学到的“真本事”征服公众，促进社会观念的改变，除了“职业体验日”活动，组织他们走上街头“秀技能”、走进中学“露才艺”、走上电视“展风采”，又有何不可呢？

## 本周晴好气温宜人

本报讯（记者 厉晓杭 通讯员 杜坤）最近甬城的天气很舒爽，宜人的气温，加上日渐浓郁的绿荫，让人不得不留恋美好的暮春时光。本周，好天气持续给力，主要以多云和阴天为主，不冷不热，清风习习，非常惬意。

周末的甬城，阳光慵懒地卧在云层之中，气温也乖巧地停留在25.5℃，不再向上攀爬了。本周初，阳光开场，气温会有所上升，这种温度舒适，让人心情愉悦。从周三开始，甬城主要以阴天为主，最高气温稳定在26℃至28℃。根据市气象台天气预报显示，从周二开始，甬城平均气温超过22℃，甬城入夏的步伐加快了。

不过，毕竟小满是多雨的季节，根据中央气象台预报，5月28日至31日，我国中东部大部分地区自西向东有一次小到中雨的天气过程，其中长江中下游地区和华南中部、华南北部等地的部分地区有大雨或暴雨，部分地区伴有强对流天气。受此影响，甬城周末又有雨水光顾。

根据预报，今明两天多云，今天有东到东北风3级，明天有东南风3级至4级。今天最高气温26℃至28℃，最低气温16℃至18℃。

## “企业爱帮团”在居民家门口做公益 海曙澄浪社区旁弃地变为停车场

本报讯（记者 陈朝霞 海曙记者站 毛一波 通讯员 罗飞）“以前，停个车要绕着小区好几圈，现在下班早，就可以把车停在小区旁了。”日前，家住澄浪社区三水丽景小区的龚师傅发现家门口多了一排新的停车位，非常惊喜。

“龚师傅口中所说的新停车场，以前是块废弃地。”社区党委书记丁玲告诉记者，因为紧挨着铁路，围墙内的空地变成了无人看管的三角地带，居民废弃的破旧沙发、椅子等往里面扔。“最怕夏天有个火源，引发火灾。”

一边是空地闲置，一边是社区停车位短缺。澄浪社区是个老小区，缺乏配套的地下停车设施，而车辆数却逐年增长，“社区有2500户家庭，有2000多辆汽车，每天晚上路边、公交车停车位等地方停满了私家车。”丁玲说。

能否把两件事一起解决？社区请来了“企业爱帮团”。“我们辖区有28家共建单位达成了共建意见，一起为社区出谋划策。”丁玲说，由于将废弃地改造成停车场，需要1万多元的经费，这对社区来说是一笔不小的开支。

正在澄浪社区施工的宏润集团了解情况后，主动请缨，承担起改造废弃地的任务。移调电杆，修好水管，铺平路面……经过三天两夜的赶工，180平方米的停车场展现在居民眼前。

“企业资源和社区资源形成互补互融，企业可以针对居民的不同需求，开展不同的服务，实现在居民家门口做公益，而居民也能得到实惠。”丁玲说。前段时间，鄞奉路36号有一幢楼的100多户居民因为水管总管破裂，每家每户每个月要多付一部分水费，让不少居民很有意见，又因为没有物业，问题无法立即解决。辖区公运集团和社区一起，请来了81890管道师傅检测，找到原因后，集团还承担起维修费用，解决了居民漏水的难题。据悉，这样的互动在澄浪社区有20余次，“企业爱帮团”在社区很受欢迎。



昨天下午，在鄞州区越剧艺术传习中心，国家一级演员、中国戏剧梅花奖获得者吴凤花（右）为钟公庙街道“钟园梅花讲坛”开课。主办方今年每季度将邀请一位越剧、京剧名家前来讲课，为当地的基层文化工作者、广大戏迷提供观摩学习的机会。（徐能 续大治 董磊艳 摄）

## 奉化3年有望打通48条古道 建成760.62公里的智慧步道系统



本报讯（记者 林海 奉化记者站 凌青 通讯员 周力）昨天，由奉化市户外运动协会组织的“足行奉化，缘结山水”户外运动旅游年第五站活动在溪口镇石门村新近完工的健身步道上举行，来自台州、绍兴、嘉兴和奉化本地的1000多名户外运动爱好者参与了活动。“奉化将用三年时间打通48条古道，建成760.62公里的智慧步道系统，标识系统率先采用二维码技术；每个乡镇（街道）的步道系统一完工，就会举办相应的登山和户外运动。”奉化市户外运动协会秘书长沈铁水介绍。

奉化陆地面积1277平方公里，山地资源丰富，素有“六山一水三分田”之说。去年的奉化市“两会”上，政协委员胡校伦提出了《关于加强健身步道规划建设的建议》提案，引起了奉化市政府的高度关注，健身步道建设列入了市政府工作报告。此后市文体局委托户外运动协会和文保所对奉化现存的古道进行实地勘查，发现了遍布11个乡镇（街道）的48条古道，由此规划了奉化全长760.62公里的健身步道网络系统，分三年建成，其中2015年将建成327公



## 缺露的花朵也美丽 镇海区招宝山街道康馨工疗站的学员们在党员志愿者的指导下学习组装外贸衣帽钩。该工疗站成立两年来，已吸纳学员25名，同时与多家企业和加工点建立长期合作关系，让每个学员通过工疗形式实现自食其力。（徐文杰 张寒 沈颖 摄）

## 公益保险创新儿童大病救助机制 宁海打造普惠型孤儿福利

本报讯（通讯员 陈军杰 记者 孙吉晶）宁海前童镇双桥村杨家山孤儿小王同学近日领到了一份“淘宝公益宝贝爱心保险卡”，让小王深深感受到了社会大家庭的温暖。这是宁海引导社会力量参与打造普惠型儿童福利制度的其中一项内容。

据了解，“爱心保险卡”从2015年4月1日生效，2016年3月31日24时前结束。救助孤儿一旦在保险期间被确诊患有恶性肿瘤、急性肾功能衰竭等12种重大疾病，符合理赔条件的，可一次性获得10万元的赔付，用于支付儿童的救治等费用。宁海有21名未成年孤儿

享受“爱心保险卡”待遇。近年来，宁海不断完善社会救助制度建设，建立健全孤儿档案管理机制，实行一人一档，有章可循、有据可查。孤儿基本生活费发放实行动态管理，按月发放、年度复查审核制。新生孤儿及时纳入最低生活保障范围，对成年后有自我谋生能力的孤儿，取消孤儿保障待遇。同时，不断扩大城乡医疗救助覆盖面，全面实施集中供养的社会弃婴医疗费用全额补助，散居孤儿医疗费用纳入城乡医疗救助范围。近两年来，宁海县孤儿儿童享受到的医疗救助金近50万元。在生活保障方面，宁海通过鼓

励公民依法收养、推进家庭寄养、强化亲属监护等多种方式安置养育孤儿，对确实无法查明身份的孤儿送至儿童福利机构进行安置。同时，不断提高孤儿基本生活费标准，并随当地经济发展水平、财政承受能力、物价上涨指数等因素的变化适时调整孤儿最低生活保障标准，形成孤儿基本生活最低保障标准自然增长机制，并实行城乡统筹。目前，全县登记在册的47名孤儿，享受福利机构养育的孤儿基本生活费标准为每人每月1480元，社会散居孤儿的基本生活费标准为每人每月890元。一系列行之有效的举措，保障了孤儿的合法权益，促进他们健康成长。

## 发挥专家特长 整合松散力量 江东党派社团 “抱团”服务民生



专家在为居民测量血压。

本报讯（记者 王博 江东记者站 杨磊 通讯员 韩海军 李超）昨日上午，世纪东方广场人潮涌动，江东区统一战线专家服务团正式成立，7个民主党派和6个统战团体的专家团为200余名群众提供了医疗健康、考生心理、食药安全监测等方面的咨询服务。专家团现场与区民政局下属社会机构签订了四项公益合作项目。这种由统战部门牵头，集中管理、项目化运作，让民主党派和统战团体“抱团”为百姓服务的模式，在我市尚属首创。

统一战线联系广泛、人才荟萃，近年来在服务江东的改革发展和保障民生中作出了重要贡献。为全面推进党外人士“一起走”，更好发挥统一战线“人才库”、“智囊团”的作用，江东区委统战部与各民主党派、统战团体协商决定成立专家服务团。

“依托党派社团，发挥专家特长，同心服务民生，整合松散

力量助业惠民。”江东区委副主席、区委统战部副部长戴嘉敏说，统一战线各党派、团体的主要职能作用是团结凝聚各类党外代表人士开展“参政议政”、“民主监督”和“社会服务”三项职能，这次专家服务团的成立，除了发挥专家团专业资源优势，提供专业化、团队化社会服务，为群众解决实际困难外，还有助于深入基层，在服务群众的过程中开展社会调查、课题研究，征集社情民意，从而为参政议政提供帮助。

目前专家服务团共有66名专家，行业涉及教育、医疗、科技、法律、工商等领域。下一步，将整合教育和医疗专家队，为江东“困境儿童”及家庭提供心理观护、儿童康复、慈善服务；深化法律和文化传播服务，为基层团组织提供专业辅助，以促进社会组织更好承接政府基层管理职能；成立创业服务队和生活服务队，为有意愿、有困难的基层创业就业人员提供培训、就业咨询、实习岗位等服务。

## 江北洪塘：一体化办公 打造便民服务圈

本报讯（记者 厉晓杭 江北记者站 吴红波 通讯员 蒋圆圆）只需在社区微信公众平台一点，或一个电话，社工便能第一时间联系物业，迅速上门维修。近段时间，江北洪塘街道洪都社区创新推出一体化办公模式，尝试“坐班制”、“错班制”，居民足不出户便能享受到一体化、智能化新型社区带来的便利服务。

去年，洪都社区试水“微家园”社区共同体，通过整合各方资源，引导社区、社会组织、物业、业委会、商户和居民共同参与社区治理。不过作为一个群众基础较为年轻化的社区，洪都社区居民与物业之间的矛盾尤为突出。为了突破瓶颈，今年年初，洪都社区实验性地推出了“坐班制”、“错班制”制度。

长期以来，洪都社区办公地点设在洪都花园小区，导致奥林80小区居民与社区联系不紧密。

今年三月份起，洪都社区就尝试实行“坐班制”，在奥林物业的前台特别设置了“洪都社区移动办公点”，每周二至周五，上午半天时间社工轮流前往奥林物业的前台，和物业联合办公。与“坐班制”不同，“错班制”则错开上班时间，实行不同的排班制度。错班制于每月的第一个星期四实行一回，轮到错班的社区工作人员，把上午的工作时间调整到晚上，总的上班时长不变。

“其实不管是‘坐班制’还是‘错班制’，都是洪都社区在追求办公一体化道路上的一种尝试。”洪都社区主任吕琴说，“坐班制”让社区办公一体化可以在两个小区之间无缝连接，即使社区办公地点不在自己小区内，居民仍然可以感受到社区的存在。“错班制”则是可以让社区里不同年龄层次的居民，在在职、退休的都有机会参与社区活动，融入社区生活，增强社区发展的生命力。